

# 儿童顽皮砸火车 民警耐心把“花”护

## 六一前夕，陇海线首阳山段沿线留守儿童收到特殊礼物



拿到六一礼物，孩子们高兴极了

□记者 徐翔 通讯员 李玮  
文/图

“快来看，这是警察叔叔给我们发的衣服，上面还印有机器猫，可漂亮了。”六一前夕，偃师市首阳山镇石桥小学的学生们收到了一份特殊的节日礼物——洛阳铁路公安处东车站派出所民警特意为他们制作的印有“铁路小卫士”等字样的T恤。

这可不是一次普通的帮扶活动，而是由一次抓捕行动演变而来的，这是怎么回事呢？

### “游戏”竟是砸火车

事情还要追溯到一个月前。

“18时05分，K284次列车运行至首阳山段时，12号车厢遭石击，车厢玻璃被砸碎，无人员伤亡。”4月26日18时20分，洛阳东车站派出所值班室接到了指挥中心的通报。自4月以来，像这样的通知已是第三次。

一个月内发生3起砸火车事件，引起了洛阳铁路公安处领导们的警觉。他们意识到：砸车事件绝非偶然，应该是有人刻意破坏公共安全。

4月27日，该所民警开始在陇海线K668至K670处进行蹲守，随时准备对砸车的人员进行抓捕。

“突然，4个孩子从田间跑过来，准备翻越铁路防护网，我们立即上前阻止。”民警张宏伟回忆当天的情况，“当时，我们就有点怀疑，难道砸车的是这些孩子？”

5月4日17时30分，民警在陇海线K669+650m处线路北侧将4个准备翻越铁路防护网的小孩拦下。经询问，这4个小孩均参与了“4·26”砸火车事件，今天也是来玩“砸火车游戏”的。

令民警感到意外的是，这些孩子的年龄均在八九岁，上小学一二年级，父母常年在外打工，由爷爷奶奶照顾，也就是所谓的留守儿童。由于缺乏正确的教育，每天下午放学后，他们就会结伴到铁路旁玩“翻越防护网”，捡道砟(zhà)(铺在铁路路基上面的石子)砸火车。

### 民警“兼职”家教“很温柔”

洛阳东车站派出所所长闫新章说，减少事故发生的唯一途径就是让孩子意识到在铁路边玩耍的危险性，用机制激励他们把课余时间用来学习，发挥好民警的监督检查作用。

于是，首阳山警务区的民警专门为这些孩子建立了“留守儿童档案”，详细地记录了这些孩子的基本信息，还组建了

校外辅导员队伍。

辖区民警还给自己定下了“硬任务”：每两周与留守儿童的班主任和家长联系一次，了解孩子的日常表现；每个月至少到留守儿童家中走访一次。同时，他们坚持做到“四个必到”：开学必到、生日必到、生病住院必到、离家出走必到。

“对留守儿童进行家访成了我们警务区民警日常生活的一部分。吃完饭散步时，经过留守儿童的家，我们都会拐进去询问下孩子的近期表现。”民警赵威介绍。

8岁的杜星远上小学二年级，他一连用“很温柔”“很善良”来形容自己眼中的“警察叔叔”——赵威。而在这些民警的眼中，对留守儿童关心一次，就是对他们的人生方向拨正一次。

在平常工作之余，辖区民警还轮流到这些留守儿童的家中，组织孩子做一些小游戏。考虑到有的孩子家里条件差没有电话，民警每隔一段时间就用手机让这些孩子和在外打工的父母通电话，让他们感受到亲情的关爱，让这些留守儿童不再觉得孤单。

收到礼物后，孩子们穿着印有“好好学习，天天向上，爱路护路，铁路小卫士”标语的T恤欢快地奔跑在田间小路上，散发出蓬勃的朝气。

QS、CCC、GB18401

## 字母数字有秘密 给孩子买东西得知道

□记者 韩铁栓 通讯员 王晓玲

六一儿童节将至，许多家长都在想着给孩子送什么样的礼物。但儿童用品市场里的童装、食品、玩具等，能让家长放心吗？昨日，记者随同工商人员走访发现，儿童用品市场鱼龙混杂的现象很常见，而多数家长对相关的质量标准并不了解。

### 走访：儿童用品市场鱼龙混杂

儿童用品市场的现状如何？昨日上午，记者跟随关林工商分局芳达工商所的工作人员到芳达市场一探究竟。

在芳达市场内，工商人员走访婴幼儿百货等儿童用品比较集中的地方后发现，部分商品存在标签标识不规范的现象。在查看的73家经营户中，有6家商户经营的儿童玩具外包装上无中文标识和说明书，有5家经营的小玩具上没有警示说明，工商人员当场给经营者下达了责令改正通知书，要求其限期纠正。

“在给孩子选购礼物前，家长要先了解相关的质量标准和标识。”工商人员提醒。

### 食品，认准“QS”

关林工商分局芳达工商所所长倪华琳说，要想让孩子吃得放心，最简单易行的办法就是认准食品包装上的蓝色食品市场准入标识“QS”(质量安全，英文“quality safety”的缩写)。带有“QS”标识的产品，说明此产品强制性检验合格，准许进入市场销售。

此外，像食品包装上的保质期等，家长在购买时也要仔细加以辨认。

### 玩具，先看有无“CCC”

对于玩具，同样有一个直截了当的辨认办法——看有无“CCC”标识(中国强制性产品认证制度，英文“China compulsory certification”的缩写)。若没有，则证

明其没有获得指定机构的认证证书，不能出厂销售和在营服务场所使用。

芳达市场一位姓宋的玩具批发零售店老板说，市场上出售的玩具，还要有相应的警示说明，表明什么年龄段的孩子适合玩这种玩具。

芳达工商所工作人员提醒，3C标识是一种最基础的安全认证，但并不是质量标识。

另外，对于动辄几百元的电动玩具，工商人员说最好现场试玩并问清有关注意事项，因为这类玩具没有实行“三包”，且除了遥控飞机外，多数玩具都没有配件，只管卖不管修。

### 童装，婴幼儿最好选“A”

倪华琳说，从去年8月1日起实施的《国家纺织产品基本安全技术规范》(“GB18401-2010”)，明确规定3岁以下儿童的服装必须符合A类标准(共A、B、C三类标准)，并且在服装吊牌上要注明婴幼儿用品、A类、成分含量、GB18401-2010等内容。有这些标识的，证明是正规厂家生产的，没有这些内容的就难说了。

她介绍，“GB18401-2010”是国家为了保证人体健康对纺织产品提出的最基本的要求，主要考核了5个指标9项内容，如甲醛、pH值等，其中A类产品要求最高，适合婴幼儿使用。

### 网购，可查验“ICP”

网购也是年轻父母喜欢的购物途径。但网购同样存在风险，需要我们了解正规与非正规购物网站的区别。

对此，工商人员说，可上网查验。正规网站都有备案，而且有国家通信管理机关颁发的ICP认证号(一般都在主页的最下面，“版权所有”处)。这个认证号可以在网上查到，和网站的名称相符。

除此之外，正规网站还有工商局颁发的“红盾”标识，且能点击连接到工商局的网站上。如果不能点击进去或点击进去连接的不是工商局的网站，就需谨慎了。



## 爱是相互的承诺

□洛谭

一群八九岁的孩子，将砸火车作为游戏，伤人害己。但人们明白了他们的身份——留守儿童后，涌起复杂的感情。

该怎样对待这个特殊的群体？首阳山警务区的民警没有用冷漠的惩罚，而是用浓浓的

亲情“收服”他们。民警们像对待自己的孩子一样，详细掌握他们的生活信息，辅导作业、走访家长、联系老师，生日、生病等特殊日子到家中探望他们。

没有说教，没有对抗，他们在彼此的付出与理解中许下爱的承诺，民警在物质、感情上给予孩子们无私的援助，

孩子们则用好的成绩、健康成长作为回报。

打动一个人，最好用心；帮扶一个人，最好以情，更何况面对的是一群懵懂稚儿。这些民警做到了，他们用真心真意为孩子送上一份幸福的节日礼物，这份丰厚的馈赠将使孩子受益一生。